LES SOUS-CATEGORIES DU PROCES EN SAN :
DIATHESE ET COMPOSITION

parsuay FLATIEL

Selon la notion qu'il exprime, un verbe implique 1'existence
d'un, de deux ou de trois participants ou arguments.

1 - Le lieu (source) a partir duquel le procés s'accomplit : c'est 1'agent
ou le destinateur.

En san, s'il est mentionné dans 1'énoncé, i1 ne peut qu'occuper la
fonction sujet.

2 - Le lieu (but interne) & 1'intérieur duquel le procés s'accomplit :
c'est le patient ou encore le qualifiant; en effet, et ceci montre bien
la nature de la relation qui lie le patient au radical verbal, on peut
trouver un terme exprimant une qualité dans cette fonction, ce qui, en
combinaison avec le radical verbal, donnera un verbe d'état du type de
“grandir" (nous en verrons plus loin des exemples).

Dans la plupart des cas, cet argument remplit la fonction d'objet
interne (ou direct) et sa présence est obligatoire, mais i1 peut aussi
remplir la fonction sujet, nous verrons justement sous quelles conditions,
de quelle fagon et. surtout, avec quels types de radicaux verbaux.

3 - Le lieu (but externe) vers lequel ou au bénéfice duquel le proces
s'accomplit : c'est le destinataire ou bénéficiaire et il est le plus
souvent obligatoirement mentionné, nous verrons tout 3 1'heure pourquoi.

Compte tenu des contraintes de construction de cet argument (i1 est
nécessairement régi par une postposition) et de sa position dans 1'énoncé
(11 suit le radical verbal) i1 se confond avec les circonstanciels qui, eux,
sont facultatifs.

Tout énoncé a prédicat verbal comportera nécessairement :

A - Le radical verbal
I1 n'exprime que des distinctions aspectuelles qui sont marquées par
une flexion; on distingue ainsi : 1'aspect zéro ou absence d'aspect qui
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qui est utilisé a 1'injonctif, dans certains types de succession verbale
et pour former les verbo-nominaux; 1'accompli et 1'inaccompli; par ailleurs,

la catégorie du procés, se répartit en cinq classes morphologiques distinctes A

B- Un marqueur de prédication : MP! ou MP2 :

Toujours placé entre le groupe sujet et le reste de 1'énoncé, c'est
lui qui sert a marquer 1'existence d'une relation prédicative affirmative
ou négative ainsi que certaines distinctions aspecto-temporelles par 1‘u-
tilisation de 1'un ou de 1‘'autre marqueur. Il est éventuellement complété
par des morphémes (ou des verbes auxiliaires) qui expriment toutes les
distinctions aspectuelles, temporelles ou modales (TAM).

C -Les arguments impliqués dans 1'expression du procés, organisés selon
la formule :

Sujet | M.P.} Objet interne [Verbe |Objet externe |(Circonstanciel)

+ — T =~
TAM
agent patient bénéficiaire | but, temps,lieu,
ou ou ou instrument,
patient qualifiant localisation | accompagnement,

maniére, etc.

+ +
postposition postposition

Nous avons rajouté les circonstanciels facultatifs pour bien montrer
la possibilité de confusion avec 1'objet externe obligatoire.

Sur ces bases, si 1'on examine le comportement de 1'ensemble des
termes qui constituent la catégorie du procés, on reléve un certain nombre
de caractéristiques assez particuliéres.

Tout d'abord,tous les arguments impliqués dans la notion que 1'on
veut exprimer, sont obligatoirement mentionnés : on ne peut pas dire: x
mange ou x tisse sans mentionner ce qui est mangé ou tissé, pas plus qu'on
ne peut dire x monte ou x descend, sans mentionner le lieu d'od x est des-
cendu ou ol il est monté;de méme pour tout ce groupe de verbes a deux ou
trois arguements,1'agent doit étre exprimé et occuper la fonction sujet :

/y est mangé par x/ou simplement & est mangé/est impossible.

Trés peu de radicaux verbaux admettent que la place de 1'objet interne
ne soit pas occupée et parmi eux, certains manifestent un comportement
morphologique particulier.

Enfin,le nombre de radicaux verbaux est relativment réduit et c'est
d 1'aide de deux procédés, 1'un sémantique, 1'autre syntaxique, qu'a par-
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tir d'un méme radical, toutes les autres notions sont constituées(l).
Ceci explique d'ailleurs en partie la rigidité de la construction et,
surtout, 1a préesence des deux objets, obligatoire puisqu'elle contribue
3 donner un sens spécifique au radical verbal, leur suppression ou leur
remplacement entrainant, comme on le verra,un changement de sens.

Or, a 1'analyse, il apparait que ces caractéristiques liées &
1a notion exprimée par le radical verbal et & la nature des rapports que
celui-ci entretient avec ses différents arguments, découpent 1a catégorie
du procés en différentes sous-catégories que nous allons tenter de dégager.

Nous commencerons par décrire les faits, puis nous proposerons
une interprétation qui va nous permettre de les expliquer en définissant
jes critéres i partir desquels s'organisent les sous-catégories.

LES SOUS-CATEGORIES DU PROCES

1 - LES VERBES A DEUX OU TROIS ARGUMENTS.

Cette série qui est constituée majoritairement par des verbes 3
deux arguments, regroupe, de loin, le plus grand nombre de termes.

Ces deux arguments représentent toujours, un agent en fonction sujet
[Tﬁggn;_n;_p;;t:gt;gr;;'un animé, ou considéré comme tel, tandis que le
patient peut &tre un animé ou un inanimé. Quand 1'agent et le patient ont
le méme référent, c'est un pronom réfléchi, invariable a toutes Tes per-
sonnes, qui occupe 1a position de 1'objet interne. Le troisiéme argument,
le destinataire, est le plus souvent un bénéficiaire animé, mais i1 peut
aussi s'agir d'une localisation spatiale qui ne doit pas étre confondue
avec un circonstanciel dans la mesure ol sa présence obligatoire contri-
bue & donner son sens au radical verbal; on soulignera & ce propos que ce
sont les mémes postpositions qui régissent le bénéficiaire et 1a localisa-

tion spatiale.

. Formule 1 : Sujet (agent)/MP(+TAM) / Objet interne (patient) / Yerbe

3 m3 bdé pil /i1+MPL / moi+de / chévre / acheter(ac.)
"I1 a acheté ma chévre"
{ bie ¥ pin /i14MP1 / corde/la/ sauter(ac.)/

"I1 a sauté la corde"
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. Formule_2_: Sujet (agent) / MP(+TAM) / pronom réfléchi /Verbe
Notans que nous ne signalgns ici que les verbes qui se canstruisent
obligatoirement avec un pronom réfléchi qui ne peut pas &tre remplacé par
un nominal sans entrainer un changement de sens.
néén 1€ 1 1oraa /enfant /leMPl /pr.réfl. / dissimuler(ac.)/

"L'anfant s'est dissimulée"

Pour exprimer 1a notion de "cacher'quelque chose ou quelqu‘un diffeé-
rent de 1'agent, le san dispose d'un autre verbe : duriu/diri/duru/

. Formule 3 : Sujet(agent)/MP(+TAM)/Obj.int.(patient)/Verbe/0Obj. ext.

15 k€ man pe ma naa ne /femme/cette+MPl/chose/dire(ac.)/moi+de/mére/a/ 3

"Cette femme a dit quelque chose & ma mére"

C'est parmi les verbes de cette série que 1'on trouve ceux qui
vont servir a créer de nouveaux termes en utilisant pour ce faire un pro-
cédé sémantique. Nous en décrirons briévement le mécanisme.

CREATION DE NOUVEAUX TERMES PAR UN PROCEDE SEMANTIQUE.

La structure syntaxique n'est pas modifiée et c'est seulement le
changement du terme occupant la fonction d'objet interne/patient, qui dé-
termine le changement de sens. Ce terme peut étre, un nominal, un pronom
réfléchi, une partie du corps obligatoirement complétée par son possesseur
représenté, rarement par un nominal, plus souvent par un pronom personnel
ou réfléchi selon la nature du rapport qui lie le patient a 1'agent, le
pronom réfléchi étant utilisé pour marquer que 1'agent agit volontairement
sur lui-méme.

Ainsi, avec le radical verbal x pi /pi /p{i (y ne) dont le sens pre-
mier est "dire x (& y)" quand on trouve en position de patient tout terme
compatible avec cette notion, on peut avoir :

. avec des nominaux spécifiques:

tz pe W /feu/dire/ "briller"
Pis Pé /vent/dire/ "souffler*
pii pe /flute/dire/ “jouer de la flate"

. avec une partie du corps et le pronom personnel:ce dernier est
toujours amalgamé a la partie du corps, sa présence étant indiquée par un
abaissement du ton

-~ /

wuu pg /pr.pers.+larme/dire/ “pleurer”
Se pE /pr.pers.+salive/dire/"gronder, insulter"
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1€ pe /pr.pers.+bouche/dire/ "siffler"
.avec une partie du corps et le pronom réfléchi.:

avec le verbe x basj, "mouiller x"

n g3 bésé /pr.réfl./corps/mouiller/ "se reposer"

avec le verbe X té “fermer x "

nle ta /pr.réfl./bouche/fermer/ "se taire"

avec le verbe x df "frapper, tuer x "

nlE dé (y a) /pr.réfl./bouche/frapper/(y &)/ "crier(contre y)"

. avec le pronom réfléchi : ce type de construction est assez rare
avec les verbes de cette série :

avec le verbe X pég "déchirer x"
n tSE /pr.réfl./déchirer/ "faire un effort"
avec 1; verbe x daa "perdre,abandonner x"
n daa /pr.réfl./abandonner/ "se disperser"
avec le verbe X naré “aimer x"
h nare /pr.réfl . /aimer/ "réver"

2 - LES VERBES A UN OU DEUX ARGUMENTS.

Un certain nombre de radicaux verbaux admettent que la place de
1'objet interne/patient reste vide. Pour la plupart, ces verbes n'ont qu'un
argument qui occupe la position du sujet, mais certains d'entre eux sont
construits avec le troisiéme argument (objet externe/destinataire) dont
la présence est obligatoire.

. Verbe a un seul argument :
ma gwa kore /moi+de/jambe+MP1l/ &tre enflée(ac.)/
"Ma jambe est enflée"

. Verbe & deux arguments obligatoires :
a dif ka1a 1a /i1+MP1/monter(ac.)/terrasse/sur/
"I1 est monté sur la terrasse"

Or, dans cette série, on reléve des différences tant sur le plan mor-
phologique qu'er ce qui concerne les possibilités de diathése du terme rem-
plissant 1la fonction sujet qui devient alors 1'objet interne avec un autre
terme en fonctian sujet.

A défaut d'un terme plus adéquat, nous utilisons le mot diathése pour
exprimer ce changement fonction sans changement de sens du radical verbal,
bien que généralement "diathése" s'applique au processus inverse 1ié au
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passage de la voix active a la voix passive. Mais en san, il n'y a pas &
proprement parler de voix passive puisque, d'une part quand 1'agent est
présent dans 1'énoncé, il occupe obligatoirement la fonction sujet et que,
d'autre part, tous les verbes du premier groupe que nous avons décrits ci-
dessus, sont des transitifs obligatoires qui n'admettent ni la suppression-
de 1'objet interne, ni sa transformation en sujet, les seuls radicaux ver-
baux qui peuvent se construire avec un patient dans la position du sujet
étant ceux dont nous allons traiter maintenant.

En se basant sur ces deux critéres, possibilité de diathese et
modification morphologique, on distingue dans ce groupe quatre sous-cate-

gories.

A - Verbes admettant la diathése

On y distingue deux sous-groupes selon que le radical verbal
présente ou non une modification morphologique. Elle correspond a un abais-
sement du ton du verbe ce qui, dans d'autres contextes, résulte de 1'a-
malgame du terme concerné avec le pronom personnel 3éme personne du sin-
gulier.

. avec le radical verbal fdld "salir", on peut avoir :

monaa full /pagne+MPl/ salir(ac.)
“Le pagne s'est sali (est sale)”

nedn 1¥ mdnda full Jenfant/1e+MP1/ pagne/salir(ac.)/
“L'enfant a sali le pagne"

néan 1€ 1 fuld Jenfant/1e+MPl/pr.réf1./salir(ac.)/

"L'enfant s'est sali"

N\ - .
. avec le radical verbal m2na "tomber", on peut avoir :

da 1 menaa Jarbre/1e+MP1/tomber(ac.)+chgt de ton/
"L'arbre est tombé"
gii 1£ da 12 menda /homme/1e+MP1/arbre/le/ tomber(ac. )/

“L'homme a fait tomber 1‘arbre"

La traduction frangaise donne un sens de factitif qui est in-

exact, car le factitif s'obtient tout a fait différemment avec

le verbe “"laisser" .

“I1 a fait manger 1'enfant" se dira:

& t3a nidn 1€ man biT /i1+4MPl/1aisser(ac.)/enfant/1e+MP1l/chose/
manger(ac.

75

le sens de gij 1¢ da 1z menaa serait donc plutét
"1'homme a tombé 1'arbre”

B - Verbes n'admettant pas la diathése

Les verbes de cette série, en conservant le méme sens, n'admet-
tent qu'un seul type de constructipn; on y retrouve cependant 1a méme
répartition en deux sous-groupes, avec la méme modification morphologique.

15 ki 1 simii /femme/cette/MP2/boiter(inac.) "Cette femme boite"
nean & pis>> /enfant/le+MPl; vomir(ac. ' “L'enfant a vomi"

15 k¢ bust  /femme/cette+MPl/&tre malade(ac.)"Cette femme est malade"
gin 1in gisi /chien/le+MPZ/ aboyer(inac.) "Le chien aboye"

C'est parmi les verbes de ce sous-groupe que se trouvent tous
les radicaux verbaux qui vont servir & créer de nouveaux termes en uti-
lisant cette fois un procédé syntaxique. On notera cependant que certains
d'entre eux vont combiner les deux procédés, si 1'on peut dire, puisque,
avec le méme radical, on obtiendra des sens différents, soit en faisant
varier le terme qui occupe 1a fonction d'objet interne, soit en changeant
la postposition qui régit le troisiéme argument (objet externe).

Avant de proposer une interprétation pour cette répartition en plu-
sieurs sous-catégories, nous décrirons bridvement les mécanismes qui com-
mandent la création de nouveaux termes avec les radicaux de ce sous-groupe
car, comme on le verra tout & 1'heure, ils constituent un élément non né-
gligeable dans la répartition en sous-catégories.

CREATION DE NOUVEAUX TERMES PAR UN PROCEDE SYNTAXIQUE

Tous les radicaux qui, dans cette série, sont utilisés pour
créer de nouveaux termes expriment un changement, qu'il s'agisse d'un
changement d'é&tat comme "mirir" ou d'un changement de lieu comme "entrer".
Par ailleurs, dans tous les cas la notion qu'ils exprimént ne peut pas avoir
été provoquée par un agent extérieur différent du patient. Or, ce sont
ces deux caractéristiques qui vont étre exploitées, le changement de sens
~tant obtenu :
- en précisant le destinataire (objet externe):

.avec Sujet @ kaad @ : "n'étre plus gluant”
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an obtient : Sujet @ kaa ...1a ‘“se jeter sur, fondre sur"
ce sens ne pouvant s'appliquer qu'ad un sujet pluriel et constituant un
ensemble indissociable comme une troupe d'ennemis par exemple.

. avec Sujet @ d> @ ‘“arriver®

on obtient : Sujet @ d3 .... a "attraper, se saisir de"

Dans ce cas, le changement, toujours effectué par le sujet porte
sur un patient différent :
.toujours avec les deux mémes radicaux /kaa/ et /d3/, on obtient :
Sujet / objet interne/kaa “verser x "

Sujet / objet interne/d)

"construire x

C'est dans cette série que la place du patient peut étre occupée
par un qualifiant avec le radical /k3/ qui signifie, avec un objet interne
nominal “donner" et sans objet interne mais avec un destinataire /K3...1/
“suivre"; avec un qualifiant qui peut varier on aura :

gﬁlé k3 /grand/donner/ ‘“grandir" zizi k3 /vieux/donner/ "vieillir"

. avec les mémes radicaux /kda/ et /d5/ et en utilisantcette fois,un
nominal spécifique en fonction d'objet interne, on obtient:
Sujet/pee / kaa/ x ne /vent/verser/ x dans/ "gonfler x"

Sujet/1e /kaa/ x kun /bouche/verser/x ensemble/ "se mettre
d'accord sur x"

Sujet/s3n /d> / x a/ /dent/arriver/ x pour/ "mordre x"

Ainsi, en tenant compte, du nombre d'arguments obligatoirement
mentionnés, de la possibilité de diathése, du comportement morphologique
des radicaux verbaux et enfin du procédé utilisé pour créer de nouvelles
notions, sémantique ou syntaxique, nous avons vu que les termes qui cons-
tituent la catégorie du procés se répartissent en six sous-catégories :

1 - Formule : Sujet/MP/Objet interne/Verbe/(Cbjet externe+pestposition)/
procédé de création ----- » sémantique
2 - Formule : sujet/MP/ [N /Verbe/(objet externe+postposition)/
se subdivisant en :
- possibilité de diathése :
. sans modification morphologique

. avec modification morphologique

x*
o

#
e
.'#
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- pas de possibilité de diathése :
. sans modification morphologique :
- radicaux n'étant pas utilisés pour la création lexicale,
- radicaux étant utilisés pour la création lexicale
procédé -------- » syntaxique

. avec modification morphologique.

Nous allons maintenant essayer de voir & quoi correspondent, sur le
plan conceptuel, ces différentes sous-catégories.

TENTATIVE D'INTERPRETATION DES SOUS-CATEGORIES

En étudiant attentivement les listes des radicaux verbaux dans
chacune des sous-catégories, il semblerait bien que le critére qui les
fonde soit la relation que le procés instaure entre celui (ou ce) & 1'in-
térieur duquel ce procés s'accomplit et le terme qui remplit la fonction
de sujet.

Sur ces bases, la catégorie du procés va se trouver divisée, tout
d'abord en deux grandes sous catégories.

- Dans la premigre, le nominal en fonction sujet, le plus souvent un
animé, agit volontairement sur lui-méme ou sur x (animé ou inaming et dif-
férent de lui) et la notion exprimée par le radical verbal se limite &
indiquer la nature de 1'action entreprise.

Cette sous-catégorie regroupe tous les werbes, transitifs obligatoires
pour utiliser une terminologie classique,qui constituent le groupe des
verbes & deux ou trois arguments.

- Dans la seconde, le nominal en fonction sujet effectue Tui-méme ou su-
bit lui-méme 1a notion exprimée par le radical verbal.

Elle regroupe tous les verbes, intransitifs, qui constituent le grou-
pe des verbes & un ou deux arguments; comme nous 1'avons vu, elle se sub-
divise en plusieurs sous-catégories.

A 1'examen,le rattachement d'un verbe & 1'un ou 1'autre groupe,
peut paraitre étonnant, aussi allons-nous essayer de mieux 1'expliciter
Tous les verbes du premier groupe sont en quelque sorte descriptifs.
ils expriment la maniére dont 1'agent (sujet) aqit sur la patient (objet
direct); ainsi, quand ils expriment un déplacement dans 1'espace, ils in-
diquent en méme temps la facon dont ce déplacement s'effectue et c'est

dans ce groupe que se rangeront des notions telles que "marcher" “courir"
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composées avec les nominaux "les pas”, "la course" et un verbe de dépla-
cement pur, qu encore “"sauter", "trainer" en précisant ohligatoirement

ce que 1'agent saute ou traine. De méme, des notions telles que "bouillir"
ou "cuire" vont se retrouver dans les deux groupes avec des radicaux
différents; dans le premier groupe, /p?p{y "bouillir" et /né/"cuire“
signifieront en fait "faire bouillir" et "faire cuire" et 1'objet sur le-
quel porte 1'action du sujet devra étre mentionné, tandis que dans le
deuxiéme groupe"bouillir"/m%mé/ et “cuire“/mé/ vont exprimer 1'état dans

lequel se trouve le nominal en fonction sujet. Quant aux verbes de dépla- =

cement, on remarquera qu'a la différence de ceux du premier groupe qui
exprimaient 1a fagon dont le déplacement se réalisait, ceux du deuxiéme
groupe, n'indiquent que son orientation : “sortir","entrer*, venir", "al-
ler", "monter", "descendre", etc.

Ainsi 1'on comprend mieux, dans le premier groupe, d'une part la ne-
cessaire présence du patient et d'autre part le procédé de création uti-
lisé qui consiste & changer le patient puisquec'esten fait lui qui, en
caractérisant le radical verbal, contribue a lui donner son sens plein,
son changement entrainant par conséquent, un changement de sens, dans la
mesure ou il s'applique a une autre notion. Au contraire, dans le deuxiéme
groupe, on a vu que c'était le nominal sujet qui effectuait ou subissait
lui-méme ce qu'exprimait le verbe, donc pour en changer le sens, il faudra
aue le suiet devienne un agent exécutant sur un patient ou en direction
d'un destinataire la notion exprimée par le radical verbal, transformant

ainsi les verbes de ce groupe en verbes du premier groupe. ¥

Examinons maintenant sur quoi reposent les subdivisions que nous
avons relevées dans le deuxiéme groupe; on se rappelle qu'il y en a quatre,
regroupées deux par deux.

Comparons d‘abord les deux sous-ensemble, ceux qui admettent la dia-
thése et ceux qui ne 1'admettent pas. Dans les deux cas, on trouve des
verbes d'action (se perdre, tomber/diathése; entrer, s'étirer/pas de dia-
thése) et des verbes que 1'on pourrait qualifier d'état dans la mesure ol
ils expriment une caractéristique de 1'étre et non pas un faire (pourrir,
étre sale/diathése; étre malade, mourir, bouillir/pas de diathése), le
terme occupant la fonction sujet &tant par conséquent, soit agent et pa-
tient pour les verbes exprimant un “"faire", soit patient exclusivement
pour les verbes exprimant un “"étre". Or,si parmi les verbes qui n'admet-
tent pas la diathése, qu‘il s'agisse de verbes d'action ou d'état, aucun
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d'entre eux, compte tenu de la notion qu'ils expriment, ne pourrait deve-
nir un verbe transitif, avec un agent différent du patient, pour ceux de
1'autre groupe, cela est tout a fait envisageable, le terme en fonction
sujet dans la construction intransitive devenant alors le patient tandis
qu'un agent différent de Tui prend la place du sujet.

C'est donc bien sur la base de ce critére, qui se manifeste par la
possibilité de diathése, que les verbes de cette sous-catégorie vont se
répartir en deux sous-ensembles.

- Dans le premier se rangeront tous les verbes exprimant une notion qui
peut avoir &té effectuée par un agent ou qui peut résulter de 1'action
d'un agent sur un patient différent. On notera toutefois que pour les
verbes d'état, ce sera le plus souvent un inanimé qui occupera la fonc-
tion sujet : le soleil pour "tarir", la calebasse pour "pourrir" ou ai-
grir", etc., les sujets /agents animés se construisant de préférence avec
le factitif dont nous avons vu précédemment le mode différent de forma-
tion.

- Dans le deuxiéme sous-ensemble, on trouvera tous les verbes dont 1'a-
gent et le patient sont nécessairement confondus ainsi que ceux dont la
notion qu'ils expriment ne peut résulter de 1'action d'un agent.

11 nous reste maintenant & expliquer pourquoi, dans cette série,

un certain nombre de verbes présentent un abaissement tonal qui, comme
on 1'a vu, correspond fort probablement aunamalgame avec le pronom per-
sonnel 3éme personne du singulier.

On remarquera tout d'abord que dans les deux sous-groupes, ce sont
des verbes d'action qui subissent cet abaissement tonal, les verbes d'é-
tat conservant toujours leur ton de base, il s'agit donc de verbes dont
le terme en position de sujet est a la fois agent et patient. Or, si nous
les comparons avec les autres verbes d'action qui se trouvent dans le
sous-ensemble n'admettant pas la diathése et qui, eux, ne manifestent pas
d'abaissement tonal,on constate qu'ici encore c'est dans la nature de 1la
relation qui 1ie le terme en fonction sujet 3 1'action entreprise que se
situe la différence : pour tous les verbes qui ne manifestent pas d'abais-
sement tonal, le sujet est un agent volontaire, au contraire, pour les
autres, s'il est agent ce n'est qu'involontairement et il est surtout un
patient, d'ou son rappel dans la position qu'il devrait occuper, non pas
avec un pronom réfléchi qui.renverrait 3 un agent volontaire, mais avec

un pronom personnel.
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savoir x aigrir perdre 1'effi-| passer voler,planer vers ,
— perdre x = tarir cacité (pour s'étirer .
®© ~ abandonner tarir une plante) ab , ressembler a _
. g over | avouer avec
attacher x pourrir bouillir se coucher échouer & »
cuire x éclater germer uc € 4
— T (soleil) échapper sur i
manger x étre sec mourir refuser vers ;
, w:mq_ﬁA . Mwwmw:asm gronder, crier contre
| MWMWWMﬂ1x mﬂwm malade sortir de
| enterrer x avoir mal prendre,s’emparer de
devenir x démanger pouvoir sur
refuser x = m
_ ~ détester x, _
| ne pas <9:o.lﬂ_ !
i gronder x "
| ) ;
| AGENT PATIENT i AGENT AGENT i PATIENT AGENT m AGENT
. volontaire "involontaire involontaire volontaire ‘ volontaire
== = == _ | ==
PATIENT " PATIENT PATIENT , ! PATIENT ! DESTINATAIRE
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On trouvera en effet parmi eux un certain

Avant de récapituler sous forme de tableau ce que nous vengns
de dégager en donnant la liste compléte des séries 1ntrantsitives(3)j] faut
ce qui d'une certaine facon modifie le rapport du sujet agent a la notion
le verbe puisque, si celle-ci ne porte pas sur un patient,
direction d'un destinata
quelle i1 travaille. Les verbes sont donnés en traduction frangaise; dans

nombre de verbes qui sont nécessairement complétés par un objet externe
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la premiére sous-catégorie, celle des transitifs obligatoires, nous ne
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signaler une distinction supplémentaire dans la série des verbes d'action
NOTES

(1) Pour plus de détails sur ce sujet, voir mon article “La formation

(2) Pour ne pas alourdir inutilement cet exposé, nous donnons les verbes

(3) I1 nous a paru intéressant de donner la liste de ces verbes pour que

le lecteur puisse mieux apprécier la spécificité de chacune des sous-ca-

des verbes en san." Mandenkan N°2, aut.1981 pp.69-83.
a la forme radicale (aspect @) sans les intégrer dans des phrases.
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